Karta powtorzeniowa do dziatu
~Fizyka atomowa”

Zadanie 1.

Wiemy, ze w wypadku pewnego metalu $wiatto zielone powoduje efekt foto-  Przypomnij sobie, co to jesr/

elektryczny. Wskaz wtasciwe uzupetnienia wypowiedzi. praca wyjscia (podrecznik,
s. 105). Przeanalizuj ilustracje

a) W metalu tym efekt fotoelektryczny na pewno zostanie wywotany przez — zamieszczongnatejsamej |
2o tronie.
$wiatto: LTI

[ ] czerwone [ ] niebieskie [ ] fioletowe.
b) W metalu tym efekt fotoelektryczny by¢ moze zostanie wywotany przez $wiatto:

[ ] czerwone. [ ] niebieskie. [ ] fioletowe.

Zadanie 2.

Ocen prawdziwos¢ kazdego z ponizszych stwierdzen. Zaznacz TAK, jesli jest ono prawdziwe, lub NIE,
jesli jest falszywe. Im promieniowanie $wietlne ma wyzsza czestotliwo$¢, tym:

a) wieksza jest energia fotonu. [ ] TAK [_INIE
b) wieksza jest dlugos¢ fali $wietlnej. [ | TAK [ |NIE
Zadanie 3.

Wiemy, ze energia fotonéw $wiatla fioletowego wynosi okoto 3 eV, $wiatta zielonego okoto 2,4 eV, a $wiatta
czerwonego 1,9 eV, oraz ze praca wyjscia dla cezu wynosi 2,14 eV, a dla sodu 2,75 eV.

Napisz, w przypadku ktérych metali: cezu, sodu lub cezu i sodu, zajdzie efekt fotoelektryczny, gdy oéwie-

tlimy je:

a) $wiattem fioletowym

b) $wiatltem zielonym

c) $wiatlem czerwonym

d) $wiattem biatym

e) promieniowaniem ultrafioletowym

Zadanie 4.

Wykonaj obliczenia i wskaz poprawny wynik. Zajrzyj do karty statych,
wzordw i tabel.

4.1. Czestotliwos$¢ swiatla o dtugosci fali 600 nm wynosi:
A.5.10"*Hz. B.5-10*Hz. C.2.10°" Hz. D.2-10"Hz.
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4.2, Energia fotonu o czestotliwosci 2 - 10" Hz wynosi:

Potrzebny wzoér y

- podrecznik, s. 105.
Zwrd¢ uwage na rozne

A.0828], B.0828eV. C.121) saDiI21eV. jednostkiw odpowiedziach.
Przypomnij sobie
Zadanie 5. informacje z podrecznika,

Wskaz poprawne dokoriczenie zdania.

Na podstawie charakterystycznego uktadu linii mozna rozpozna¢:

a) rodzaj rozrzedzonego gazu. [ ] TAK [ INIE
b) cene towaru w sklepie. [ ] TAK [ ] NIE
c) tygrysa w dzungli. [ ] TAK [INIE
Zadanie 6.

Wykonaj obliczenia i wskaz poprawny wynik.
Czestotliwo$¢ graniczna dla metalu o pracy wyjscia 5,15 eV wynosi:

A.7,77-10®*Hz.  B.1,24-10" Hz. C.2,13-10"° Hz. D. 2,13 - 10" Hz,

5. 113

Przypomnij sobie, jaki \//
warunek musi spetni¢

foton, aby zaszedt efekt
fotoelektryczny. Patrz przyktad

w zadaniu 10 ze s. 66.

Zadanie 7.

Oblicz czestotliwo$¢ promieniowania emitowanego przez elektron przcho-
dzacy w atomie wodoru z piatej orbity na trzecia. Czy promieniowanie to nalezy
do podczerwieni, §wiatla widzialnego czy nadfioletu? OdpowiedZ uzasadnij.

P
Mozesz przesledzic¢ \//
przyktad z zadania 6, s. 77.




Zadanie 8.

Przyporzadkuj ciata zapisane w ramce do odpowiedniej grupy.

gorace zelazko © $wietléwka ¢ neony reklamowe
e zaréwka ® lampa sodowa @ skora czlowieka

Ciala emitujace widmo ciagte:

Ciala emitujace widmo liniowe:

Potrzebne informacje 5
znajdziesz w podreczniku,
salis;
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Zadanie 9.

Whpisz litery odpowiadajace opisom widm przedstawionych na rysunkach.
Wskaz ich poprawne nazwy (A-B) i charakterystyczne cechy (C-D).

A. Liniowe ® B. Ciaggle ® C. Charakterystyczne dla gazéw
© D. Charakterystyczne dla rozgrzanych ciat stalych

[] [ ]

Zadanie 10.

Wskaz poprawne dokoriczenie zdan.

10.1. Zgodnie z modelem atomu Bohra elektron:
A. krazy wokét jadra zawsze po tej samej orbicie.
B. moze krazy¢ wokét jadra po orbitach o dowolnym promieniu.

C. moze krazy¢ wokét jadra po orbitach o $cisle okreslonych promieniach.

D. moze spas¢ na jadro.

10.2. Rozrzedzony wodor emituje widmo liniowe, poniewaz:

A. jest w nim tylko kilka atoméw, ktére moga emitowac $wiatlo.

B. jest w nim tylko kilka rodzajéw atomdw, ktére moga emitowac $wiatlo.
C. elektrony przeskakuja pomiedzy orbitami o $ciéle okreslonej energii.

D. nie ma w nim atoméw zadnego innego pierwiastka.

10.3. Gdy elektron przechodzi z orbity o energii £, na orbite nizsza, o energii E,, emituje foton o energii

réownejE=E - E,

Zalezno$¢ E = E_ - E, wynika z:

A. zasady zachowania fadunku elektrycznego.

B. zasady zachowania energii.

T ——

C. postulatéow Bohra.

D. zaleznosci odkrytych przez Balmera.

Potrzebne informacje
znajdziesz w podreczniku,
s. 113

Postulaty Bohra, {7F
podreczniks. 118-119.
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Pomocne bedq informacje
zpodrecznika, s. 123.
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Zadanie 11.
Wykonaj obliczenia i wskaz poprawny wynik.

Przy przejsciu elektronu w atomie wodoru z orbity 2. na orbite 1. jest emitowa-
ny foton o energii:

Potrzebne dane \//

znajdziesz w podreczniku,
5. 122-123.

A.13,6 eV. B. 10,2 eV. C.34eV. D. 6,8 eV.

Zadanie 12.

Elektron w atomie wodoru moze przej$¢ z orbity 3. na orbite 1. na dwa sposoby.
Narysuj to na schemacie. Oblicz energie fotonéw emitowanych podczas tych
przejsc.

orbita 3

orbita 2

orbita 1

Skorzystaj ze schematu \//

poziomdw energetycznych
atomu wodoru, s. 76.




